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DEURES ESTIU FiSICA 1 QUIMICA 4t ESO

UNITAT 1: EL MOVIMENT DELS COSSOS

1. Un satél-lit artificial gira al voltant de la Terra descrivint una oérbita circular. Considerem un
recorregut d'un quart de volta, com s’aprecia en la figura. Prenent com a origen del sistema
de referéncia el centre terrestre (hipotética ubicacio de I'observador), representa els vectors
de posicio inicial, posicio final, desplacament i velocitat instantania en aquests dos punis:

N
N\

2. Unes nenes juguen a pilota al costat d’'un bloc de pisos i llancen la pilota cap amunt amb les
mans, gue es troben a 1 m del terra. La pilota puja a una altura maxima de 20 m del terra i, en
caure, una altra nena, que és a la finestra de casa seva, a 15 m del terra, treu la ma i la recull.
Considerem el terra que es troba en la seva vertical com I'origen del moviment:

a) Indica la posicio de la pilota quan és llangada cap amunt, en el punt més altien el punten qué
s'interromp el moviment perqué la nena la recull a la finestra.

b) Calcula els desplagaments de la pilota des que és llancada fins que es troba en el punt més alt i
des gue és llangada fins que acaba el moviment.

c) Calcula els espais recorreguts en agquests mateixos intervals corresponents a aquests
desplacaments.

20 m
15 m

10 m

O =
= 3

3. Indica quines afirmacions son certes i guines no ho son:

a) Siel modul de la velocitat és constant, el moviment pot ser curvilini.
b) Sila direccio de la velocitat &s constant, el moviment pot ser curvilini.
c) Si el vector velocitat és constant, el moviment pot ser curvilini.
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B
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4. Calcula la velocitat mitjana d'un cargol en els dos casos seglients:

a) Recorre un espaid'1 m: 50 cm a 0,5 cm/s i els altres 50 cm a 1 cm/s.
b) Es mou durant 1 min: els primers 30 s a 0,5 cm/s iels altres 30 s a 1 cm/s.

Quines conclusions n'extreus?

5. Les dades del moviment d'un mobil es recullen en aquesta taula:

4 | 3 |2
4 | 5|6 |78

—y
o

Paosicid (m) 21 41|8
Temps (s) 0|1 2

5
3

a) Representa la grafica corresponent.

b) Indica raonadament el tipus de moviment del mobil.

¢) Indica'n la trajectoria.

d) Calcula'n el desplagament total.

e) Calcula I'espai total recorregut.

f) Sisuposem que la trajectoria és recta, dibuixa el mobil en els instanis t=2sit=4s.

6. Esveuunllamp i al cap de 5 s se sent el tro. La velocitat del so en 'aire és de 340 m/s, i la
velocitat de la llum és tan gran que considerem que veiem el llamp en el moment en qué es
produeix.

a) A gquina distancia de I'observador que ha sentit el tro s’ha produtt el llamp?

b) Calcula el temps gue ha trigat la llum del llamp a recérrer aquesta distancia si la seva velocitat és
de 300.000 km/s, i explica per qué hem considerat que veiem el llamp quan es produeix.

c) Compara la velocitat de la llum amb la del so.

7. Lesequacions del moviment de tres mobils son les seglients:
A x=24+5t B:x =5t Cx=2+21

a) Enqueé s'assemblen els moviments de A i de B?

b) En qué s'assemblen els moviments de A ide C?

c) Representa les equacions s-t de A i de B a la mateixa grafica. Per qué surten paral-leles? Quins
tipus de moviments son, uniformes o variats? Quina trajectéria tenen?

8. Escriu I'equacio del moviment d’aquestes situacions:

a) Una corredora va a 3 m/s de velocitat cap a la dreta | comencem a cronometrar-ne el moviment
guan es troba a 2 m a I'esquerra de |'origen.

b) Un passejant es troba a 50 m a la dreta de I'origen i es mou cap a aquest origen a una velocitat
d'1 m/s.

¢} Una formiga surt d'un punt situat a 3 cm a 'esquerra de l'origen i s'hi acosta a una velocitat de 2
CM per segon.

d) Un lleopard surt d'un punt situat a 8 m a I'esquerra de l'origen i se n'allunya 20 m en 2 s amb un
moviment uniforme.
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9. Un mobil es desplaca segons I'equacid s = 5 + 6f — 2f, en qué les magnituds estan donades
en el Sl

a) Escriu 'equacio de la velocitat.
b) En guin instant s’anul-la la velocitat?
¢} Calcula la posicid, el desplagament i l'espai recorreguten t=4 s.

10. Un test cau des d'una terrassa. Un vei de baix observa que tarda 0,3 s a travessar la seva
finestra, que fa 2 m d'alcaria. Quina distancia, mesurada des de la part inferior de la finestra,
ha recorregut el test?

11. Des d'un punt situat a 50 m del terra, es llancen verticalment dos objectes idéntics, tots dos
amb una velocitat de 10 m/s, perd un cap amunt i I'altre cap avall.

a) Calcula el temps que tarden a arribar al terra.
b) Calcula la velocitat amb qué impacten sobre el terra.
c) Coincideixen el desplagament i I'espai recorregut pels dos cossos?

12. Galileu (1564-1642) va rebre una heréncia cientifica en la qual es va poder inspirar, encara
que no sempre va ser encertada. Comprova si els enunciats que se sintetitzen a
continuaciosén certs o falsos:

a) L'espai recorregut per un mobil en un MRUA equival al que recorreria el mateix mébil en un MRU
la velocitat del qual fos igual a la que té en linstant mitja del temps transcorregut durant el
moviment accelerat. Teorema del Merton College; Nicolau d'Oresme (1325-1382).

b} En la caiguda lliure, cada vegada que es dobla el temps es dobla la longitud de descens.
Leonardo da Vinci (1452-1519).

c) La caiguda lliure és un MRUA, i la distancia recorreguda en la primera meitat del temps és
exactament igual a un ter¢ de la distancia recorreguda en la segona meitat. Domingo de Soto
(1494-1560).

13. Raona quin o quins dels tres diagrames representen l'acceleracié total d’'un moviment
circular variat en el qual el mébil gira en el sentit de les agulles del rellotge:

a
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UNITAT 2: LES CAUSES DEL MOVIMENT: LES FORCES

1. Podem assegurar que si damunt d'un cotxe actua una forca resultant més gran que damunt
d’un altre la seva acceleracio sera superior?

2. Sobre un bloc de 5 kg de massa que va a una velocitat de 3 m/s actua una forga de 10 N.
Calcula’n la velocitat al cap de 2 s si...

a) la forga actua en la mateixa direccio i en el mateix sentit que la velocitat.
b) la forca actua en la mateixa direccit i en sentit contrari a la velocitat.
c) laforca actua perpendicularment a la velocitat.

3. A quina altura s’ha de trobar un cos perqué el seu pes es redueixi a la quarta part del valor
que té sobre la superficie terrestre?

Dada: Ry =6.370 km

4. Per qué quan portem una maleta plena agafada amb una ma caminem amb el cos inclinat cap
a l'altra banda?

5. Es vol comprovar la regla de comportament seguida per equilibrar dues forces paral-leles i
de sentit contrari com F; i F.. La taula que es presenta a continuacio és el resultat d'un grup
d'experiéncies en qué, en variar els valors de les forces paral-leles components, es troba la
resultant R i la seva posicio respecte de les forces corresponents:

Fa
R= F2 = Fi
do L

I
I [ji E
lF:L E!
Experiencia | F,(N) | d,(m) | F,(N) | d,(m) | R(N)

1 2 0,6 4 0,3 2

2 B 0,6 6 0,2 4

3 5 0,6 10 0,3 5

4 1 0,6 3 0,2 2

a) Busca algunes regles que segueixin aquests valors respecte del valor de les resultants en funcié
dels components i la relacié entre les forces i les seves distancies al punt de la resultant.

b) Calcula el moment de les dues forces respecte al punt en qué se situa la resultant. En qué es
diferencien?

c) Qué és la forca equilibradora? On es troba situada? Quin valor t&?

Santa Coloma de Farners



DEURES ESTIU FiSICA 1 QUIMICA 4t ESO

6. a) Una barcassa és remolcada riu amunt mitjancant cordes unides a dos tractors que
exerceixen sengles torces de 5.000 N perpendiculars entre elles. El corrent de l'aigua
provoca una altra forca gue no coneixem. Si la barcassa es mou amb velocitat uniforme,

calcula la forca originada pel corrent del riu:
AH

R =

b) Resol novament I'activitat suposant ara que les forces que exerceixen els tractors formen entre
elles un angle de 602 Com que ja no és possible utilitzar el teorema de Pitagores, en aguest cas
pots descompondre les forces en dos components, una en la direccid del riu i I'altra en la direccié
perpendicular.

7. Fem lliscar un bloc de fusta sobre el terra amb una velacitat inicial vy = 5 m/s, i observem que
es deté després de recarrer 5 m. Determina el coeficient de friccio entre el bloc i el terra.

8. Fem lliscar un bloc d’alumini sobre el terra amb una velocitat inicial vy = 6 m/s; el coeficient
de friccio és p = 0,23. Troba l'espai que recorre el bloc fins a detenir-se.

UNITAT 4: FORCES | FLUIDS

1. Calcula la relacio entre la pressio deguda als liquids i la profunditat en un punt qualsevol de
la proveta de la figura:

=/
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2. Tenim dos barometres, un d’'aigua i I'altre de mercuri:

Dades: densitat del mercuri = 13.600 kg/m?3; densitat de I'aigua = 1.000 kg/m#

a) A quina altura es quedara l'aigua en el barometre?
b) Quantes vegades és més gran l'altura de l'aigua que la del mercuri?

gut —0 1 Bult

—Aigua

3. En un experiment es vol provar si la forca ascensional de I'aigua depén del pes del cos que
s’hi posa a dins. Sabem que el volum del cos si que influeix en la forca ascensional. Aixi
doncs, dissenyem aquest experiment que veus en la figura:

Dinamometre

i 9 . 1 1

Acerdy,, i 3
\[ﬂ §—Aumini
o S5V vl

%

Posem a dins de l'aigua, a la mateixa profunditat, dos cilindres: un d'acer i l'altre d'alumini. El
d'alumini és més gran que el d'acer perqué és menys dens. Perd l'experiéncia esta mal dissenyada.
Explica per qué i dissenya-la bé.

4. Calcula la densitat d'un cos que fora de I'aigua pesa 5 N i dins de I'aigua pesa 4 N.

Dada: densitat de I'aigua = 1.000 kg/m?

5. El principi fonamental de l'estadtica de fluids afirma que la pressié augmenta amb la
profunditat. No obstant aixo, el principi de Pascal assegura que en un liquid la pressio es
transmet en totes direccions amb la mateixa intensitat. Aleshores, si la intensitat és la
mateixa, com creixera la pressio amb la profunditat? Potser son afirmacions contradictories?

Explica aquesta paradoxa aparent.
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6. Els frens hidraulics d’'un automabil es basen en el principi de Pascal. El pistd del pedal té una
sugerficie de 8 cm? i s’hi exerceix una forca de 90 N; el pisto associat al disc del fre té 144
cm* d’'area.

a) Troba la forga exercida sobre el disc.
b) La forca s'ha amplificat, perd en canvi, el desplagament del pistd del disc és menor que el del
pisto del pedal. Si aguest ultim es desplaga 10 cm, quant es desplacara l'altre?

7. Si submergim completament un suro en aigua i el deixem anar, 'empenyiment hidrostatic el
porta a la superficie, de manera que el suro va emergint fins que el volum submergit origina
un empenyiment igual al pes; és a dir, I'equilibri s’aconsegueix per disminucio del volum que
queda dins del liquid. En alliberar un globus aerostatic, el globus també ascendeix, encara
gue en aguest cas I'empenyiment no disminueix per la mateixa radé d'abans. Explica les
analogies i les diferencies en l'equilibri d’'un cos que sura en un liquid i el d’'un altre de
submergit en un gas.

8. a) Volem submergir una pilota de platja en el mar. El seu volum és de 30 L i la seva massa,
de 300 g. Quina forca caldra realitzar?

b} A continuacio, la deixem anar i la pilota queda surant. Troba el volum que queda submergit i el
volum que emergeix.

c) Realment, la part de la pilota que es troba sobre la superficie també experimenta
unempenyiment produit per l'aire. Tenint també en compte aguest alire empenyiment, repeteix
els calculs de I'apartat anterior.

Dada: dajgua = 1.000 kg/m®; dare = 1,29 kg/m’

UNITAT 5: TREBALL | ENERGIA

1. Es correcte dir que un pastis conté molta energia? | dir que, en menjar-lo, ens déna molta
energia?

2.  Quin tipus de transformacions energétiques expliquen el fet que una pilota de basquet boti a
terra? Si provem de fer-la botar sobre un terra ple de fang, qué passa?
3. Una maleta que té una massa de 15 kg va en un tren que circula a 90 km/h.

a) Quina energia cinética té respecte d'un observador situat fora del tren?
b) Quina energia cinética té respecte d'un observador que viatja assegut dins del mateix tren?
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4. El dibuix mostra I'esquema d’una central hidroeléctrica:

20m

L'aigua es precipita des de la part superior de I'embassament fins a la central, on fa girar la turbina.

a) Quin tipus d'energia t& l'aigua quan incideix sobre la turbina?

b) Part de l'energia de l'aigua es perd; per qué?

c) Es aquesta una font d'energia renovable? Si és aixi, com pot reposar-se |'energia potencial
perduda en el salt?

5. En un gronxador, un noi aconsegueix una altura maxima de 2 m sobre la posicié més baixa
del seu recorregut.
a) Quin tipus d'energia tindra en el punt més alt del recorregut?

b) Quin tipus d'energia i quina velocitat tindra en el punt més baix del recorregut?
(Negligiu la friccio.)

6. Enun parc d’'atraccions es pot descendir per una rampa com la de la figura:

20 m
A/""('

Quina és la velocitat a la base de la rampa? o
{Negligiu la friccio.) \

7. Mitjancant dues forces, una F; = 40 N i una F; = 60 N, s’arrossega un tronc per un canal. La
forca F, forma un angle de 40 amb la direccio del canal, mentre que la F, forma un angle de
302 amb la mateixa direccio. Calcula el treball efectuat per totes dues forces en desplacar el
tronc 15 m al llarg del canal:

INS/ 7
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10.

11.

12.

Un carro es troba sobre una carretera recta horitzontal, sense friccio. Calcula I'energia
cinética que guanya o que perd el carro en els casos seglients:

a) Recorre 10 m amb un moviment uniforme a una velocitat de 5 m/s.

b) Una forga constant de 80 N actua sobre el carro, que es trobava en repos, en la direccio de la
carretera i el desplaca 10 m.

c) Una forga constant de 80 N, la direccid de la qual forma un angle de 602 amb la carretera, actua
sobre el carro en repds, que es desplaga 10 m.

d) Una forgca constant de 80 N actua en sentit contrari al moviment i atura el carro en 10 m.

Llancem verticalment cap amunt un objecte de 300 g de massa amb una velocitat de 30 m/s.
Quan l'objecte assoleix una altura de 25 m respecte del terra, la seva velocitat és de 20 m/s.
Calcula...

a) el treball efectuat pel pes de I'objecte (aplica la definicid de freball).

b) el treball efectuat pel pes de I'objecte (aplica el teorema de les forces vives).

c) eltreball efectuat pel pes de l'objecte com a diferéncia d'energies potencials gravitacionals.
Dada: g = 10 m/s2

Un cotxe de 900 kg es mou a una velocitat constant de 72 Km/hi, en un moment determinat,
accelera fins a assolir els 108 km/h. Calcula...

a) el treball efectuat per la forca resultant gue actua sobre el cotxe quan va a una velocitat constant.

b) el treball efectuat per la forga resultant que actua sobre el cotxe quan accelera.

En unes muntanyes russes d'un parc d’atraccions, la vagoneta i els seus ocupants, de massa
total m = 560 kg, passen per un dels cims, situat a 25 m d’altura respecte del terra, a una
velocitat de 2 m/s. En passar pel proper cim, situat a 10 m sobre el terra, la vagoneta va a una
velocitat d'11 m/s. Quin treball han efectuat les forces de friccio sobre la vagoneta?

Dada: g =10 m/s?

Un motor realitza un treball de 5 kW h en 1 h.

a) Quina és la poténcia en watts d'aquest motor?
b) En quant temps realitza aguest treball una maquina de 30 kW?
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13. Un motor té una poténcia util de 3 kW.
a) Quant treball itil pot feren 1 s?

b) Quant treball util pot fer en 5 s7?
c) Sila poténcia total subministrada al motor és de 4 kW, quin n'és el rendiment?

14. Una bomba treu aigua d’un pou de 50 m de profunditat a raé de 500 litres per minut. Calcula...
a) eltreball necessari per fer pujar 'aigua.
b) la poténcia de la bomba en cavalls de vapor.
c) I'energia que cal transferir a la bomba si el seu rendiment és del 40%.

Dades: g=10m/s2;1 CV =735 W

UNITAT 6: CALOR | ENERGIA

1. Explica, mitjancant el model cinétic, per quina rad hi ha limit inferior de temperatures.

2. Completa les dades que falten a la taula seglient:

Escala Ebullicié H;O Fusio gel Zero absolut
Centigrada 100 2C 04 —273°%C
Fahrenheit

Kelvin

3. Lamassa d'un recipient és 600 g i es troba a 20 2C. Quan s’hi aboquen 2,5 kg d’aigua bullent,
la temperatura final és de 90 2C. Quina és la calor especifica del recipient?

Dada: calor especifica de l'aigua = 4.180 J kg™ ¢C’

4. Un fogo eléctric subministra 2.000 J per segon. Quant temps trigara a escalfar mig litre
d’aigua, inicialment a 10 2C, fins a una temperatura de 40 2C?
Dada: calor especifica de l'aigua = 4.180 J'kg K

5. Volem obtenir 120 L d’aigua a 35 °C barrejant aigua a 15 2C amb aigua a 80 2C. Quants litres
d'aigua de cada classe han de barrejar-se?

Dades: densitat de I'aigua = 1 g/mL; calor especifica de 'aigua = 1 cal g~" 2C"

6. Quina quantitat d'energia térmica cal per transformar 0,5 L d’aigua a 20 °C en vapor?

Dades: calor especifica de l'aigua = 4.180 Jkg " °C"; Lv = 2,2 - 10° J/kg
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10.

11.

12.

13.

14.

Un cos de 2 kg es troba a 5 m d’'altura.

Dades: g = 10 m/s2; calor especifica = 1254 J/'kg 2C
a) Calcula’'n I'energia potencial gravitacional.

b) Calcula’'n I'energia cinética en arribar a terra.

c) Siel 80% de tota aquesta energia s'inverteix a augmentar la temperatura del cos, quant variara
la seva temperatura?

Calcula la quantitat d’energia gue cal transferir a 250 g de plata a 800 C per transformar-la en
plata liquida a 962 °C i elabora un diagrama Q-T del procés.

Dades: temperatura de fusio de la plata = 962 °C; calor especifica de la plata = 239 J/kg 2C; calor
latent de fusio de la plata = 105 kJ/kg

En un calorimetre hi ha 250 cm? d’aigua a 40 2C i hi introduim 20 g de coure a 0 2C. Al cap

d'un temps, la temperatura s’estabilitza a 39,7 2C. Calcula la calor especifica del coure,

Dada: calor especifica de I'aigua = 1 cal/g 2C

En escalfar un liguid, n"augmenta el volum.

a) Se'n modifica la massa?
b) Qué ocorre amb la seva densitat?

Una barra de ferro d'1 m de longitud a 4 °C s'escalfa a 50 2C i experimenta una dilatacio lineal
de 0,06 cm. Quin és el coeficient de dilatacid lineal del ferro?

Un tram de cable de linia eléctrica fa 1.200 m gquan es mesura a 15 2C. Calcula’'n la longitud a
50 °C.

Dada: = 11,8- 10°¢C™

Una maquina térmica subministra 30.000 J cada segon i cedeix 22.000 J/s al refrigerant.
Calcula...

a) el treball desenvolupat per la maquina en un minut.
b) el rendiment de la maguina.
c) la poténcia de la maguina.

El focus calent d’'una maquina térmica subministra 30 kcal/s, de les quals 800 kcal/'min sén
cedides al refrigerant. Calcula...

a) eltreball realitzat per la maquinaen 1,5 h.
b) el rendiment de la maquina.
¢} la poténcia de la maquina en quilowatts.

Ml
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UNITAT 8: ELS ATOMS | ELS SEUS ENLLAGCOS

-

La massa atomica del clor és 35,5, com pots comprovar a la taula periodica.

a) Inventa't dos possibles isdtops del clor i indica el nombre de protons i de neutrons gue tenen, el
seu nombre atdmic i el seu nombre massic.
b) Repeteix l'apartat a) per al ferro.

A la natura, es troben dos isotops de brom, ™Br i ¥Br, I'abundancia relativa dels quals és
d'aproximadament un 50% per a cadascun. Quina massa atomica mitjana tindra el brom a la
taula periodica? Raona la resposta.

Fes aguestes activitats:

a) Indica quants electrons tenen a la seva capa de valéncia els elements segients:
carboni - germani - iode - argé - radi - potassi

b) Representa cada element amb el seu simbol.

c) Quin tipus d'enllag tindra cada un d'aguests elements si es combina amb el nitrogen?

Consulta la taula periodica i digues quin element dels halégens és I'unic que és liquid a
temperatura ambient. Descriu I'enllac de la seva moléecula diatomica mitjancant simbols de
Lewis. Quines propietats es poden predir per a aquest element?

Relaciona cada parell d’elements enllacats amb I'estructura a qué dona lloc:

Parell d'elements Estructura
Oxigen i oxigen Molécula

Fluor i sodi Atoms aillats
Sodi i sodi Xarxa metal-lica
Clor i oxigen Xarxa covalent
Argd i xend Xarxa ibnica

Fes aquestes activitats:

a) Busca en el sistema periddic un metall, un no-metall, un semimetall i un gas noble.
b) Indica una propietat de cada un dels elements que has trobat.

c) Tria'n un parell que formin un enllag iénic en unir-se.

d) Descriu com es forma aquest enllac.

Observa aquestes figures:
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a) Indica quins dels models anteriors corresponen a un enllag covalent.
b} Quines de les substancies anteriors condueixen el corrent en estat sélid?
¢} Quines de les substancies anteriors condueixen l'electricitat en estat liquid?

8. Fes aquestes activitats:

a) Tria dos grups del sistema periddic que compleixin la condicid que els elements d’'un dels grups
formen un enllag iénic amb els de 'altre grup. Descriu la formacié d'aquest enllag agafant com a
exemple un element de cada grup.

b) Tria dos grups del sistema periddic que compleixin la condicié que els elements d'un dels grups
formen un enllag covalent amb els de l'altre grup. Descriu la formacid d'aguest enllag agafant
com a exemple dos elements de cada grup.

9. Agquesta figura mostra lI'estructura electronica de tres elements:

) En quin grup es troba cada un?

) Quins en son els simbols?

) Quants elecirons ha de perdre o guanyar cada element per formar ions estables?

) Com se simbolitzen aguests ions? Per qué creus que les molses exerceixen un paper important
en la formacio i la constitucié del bosc?

a
b
c
d

10. Unim I'oxigen amb el nitrogen en dues experiéncies diferents en qué canviem les condicions
de realitzacio. A les dues taules seglents s’indiquen les masses d'oxigen i de nitrogen
utilitzades i la massa de substancia obtinguda:

Taula 1
Massa d’'oxigen utilitzada (q) 32 16 8 64
Massa de nitrogen utilitzada (g) 28 14 7 --
Massa de la substancia X 60 30 15 120
obtinguda (g)

Taula 2
Massa d’oxigen utilitzada (g) 32 32 50 3
Massa de nitrogen utilitzada (g) 28 14 50 10
Massa de la substancia X 60 46 100 13
obtinguda (g)

a) Enuna de les unions s'ha produit una mescla i en I'altra, una combinacit. Dedueix quina és cada
una.
b) Dedueix el valor del nombre que falta a la primera taula.
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UNITAT 9: LES REACCIONS QUIMIQUES

1.

Fes aquestes activitats:

a) Escriu I'equacié quimica ajustada corresponent a aquesta reaccio:
molécules de clor + molécules d'oxigen — molécules d'oxid de clor (IIl)

b) Utilitza un model d'esferes per representar la reaccid anterior.
c) Quins enllacos s’han trencat i quins de nous se n’han format en aquest procés?

Ajusta aquestes equacions quimiques i escriu la relacié en mols que representa cada una:

a) C;]HB + Og — 002 + Hzo

b) MnO: + HBr — MnBrz + Brz + H:0O
c) ALO, + Mg — MgO + Al

d) Ngoa + Hzo — HN03

El meta, CH,, és el component principal del gas natural.

a) Escriu la reaccid ajustada de combustié del meta amb un excés d'oxigen i indica si s'hi absorbeix
o s'hi allibera energia.
b) Calcula els grams d'oxigen gue es consumeixen en cremar-se 10 mols de meta.

La combustio de la glucosa (CgH,,0) allibera 629,76 kcal/mol.

a) Escriu-ne la reaccio ajustada i indica si es fracta d'una reaccié endotérmica o exotérmica.
b) Calcula guants grams de glucosa es necessiten per obtenir 3.500 kcal.

Una lamina de 50 grams d’'un metall s’introdueix en una solucié acida i desapareix en 2,5
minuts. La mateixa quantitat de metall tallada en trossos petits desapareix en 55 segons.
Calcula la velocitat de reaccid en cada cas i compara-les.

Fes aquestes activitats:

a) Llegeix I'experiéncia seglent: prengueu un tros de 10 cm de cinta de magnesi i peseu-la. Talleu-
la per la meitat i poseu cada tros en un tub d'assaig. A continuacio, prepareu una dissolucio
diluida de HCI. Poseu en un vas 10 ml d'aquesta dissolucid i afegiu-hi 10 ml d'aigua destil-lada,
amb la qual cosa I'acid es dilueix a la meitat. Poseu quantitats iguals dels dos acids en els tubs
amb magnesi. Anoteu el temps que li costa desaparéixer.

Aquesta experiéncia déna compte de la reaccid entre el Mg i el HCI. Quin és el resultat del
procés?

b) Si 0,25 g de cinta de Mg tarden 35 s a reaccionar completament amb el HCI, calcula la velocitat

mitjana de reaccid en grams per segon i en mols per segon.

En augmentar la temperatura en 10 °C, la velocitat del procés és de 7,5 - 10 mol's. En quant ha

augmentat o disminuit la velocitat?

c

—_—

Ml
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7. S'ha estudiat la velocitat de reaccioé entre el carbonat de calci i I'acid clorhidric de la manera
seglient:

S'ha pres 1 g de carbonat en un vidre de rellotge i 50 cm® de HCI 2 M en un matras d'Erlenmeyer, i
s'ha posat tot sobre una balanca electronica. La massa del conjunt és 161,5 g.

S'ha afegit el carbonat dins del matras d’'Erlenmeyer al mateix temps que es posava en marxa el
crondometre.

Hem anotat la massa total cada dos minuts i n’ha resuliat la taula segient:

t (min) Massa total (g) Pérdua de massa (g)
161,5
161,44
161,33
161,24
161,17
161,12

[e=] K dRERf pb] ]

j—y
=

a) Completa la taula i calcula la massa perduda en grams. A qué és degut aixd? Escriu i ajusta la
reaccit que ha tingut lloc.

b) Calcula la velocitat del procés en cada interval de 2 min. Explica la variacio.

¢) Quina massa total de gas s'ha després? Coincideix amb la seva prediccio estequiométrica?

8. Calcula la massa molecular de cada un dels compostos segiients:

H250s4- SOz - HCI - Ag20 - HCIO:
9. Calcula el nombre de mols que hi ha en 196 g d'acid sulfaric.

10. Es dissolen 10 g de NaOH en aigua. Si es vol que la concentracié de la solucié obtinguda
sigui 0,5 mol/L, quin ha de ser-ne el volum?

Dades: massa atdmica del Na = 23 u; massa atdmica del O = 16 u; massa atomicadelH=1u

11. Fem reaccionar oxid de clor (I) amb aigua per obtenir acid hipoclorés.

a) Escriu I'eguacio guimica corresponent al procés anterior.

b) Qué representa aguesta equacio?

c) Calcula la massa d'un mol de cada una de les substancies que figuren en la reaccio anterior.

d) Calcula el nombre de mols d'acid hipoclords que es formen si reaccionen dos mols d'oxid de
clor (1.

12. En la reaccié quimica H,S0; + Zn — ZnS0O,; + Hz, quin volum d’hidrogen, mesurat en
condicions normals de pressio i temperatura, es recollira si reaccionen 0,5 mols de zinc amb
I'acid sulfaric?
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13.

14.

15.

16.

Disposem d’'una solucio al 25% de clorur d’hidrogen en aigua (acid clorhidric).

a) Quina massa de clorur d’hidrogen hi haura en 200 g de solucié?

b) A guants mols de clorur d’hidrogen correspon la massa anterior?

Calcula el volum d’una solucio de 0,2 mol/L d’acid clorhidric que es necessita per neutralitzar
15 g d’hidroxid de bari.

Dades: massa atomica del Ba = 137,34 u; massa atémica del O = 16 u; massa atdmicadelH=1u
Volem preparar un litre de solucié de 2 M de clorur de potassi. Quina quantitat de producte
hem de pesar? Descriu el procediment que cal sequir per preparar aquesta solucio.

La reaccid entre el silici i el clor gasos produeix 657 kJ per cada 2 mols de clor:

Si(s) + 2 Clz(g) — SiCls(g) + 657 kJ

Dada: calor especifica de l'aigua = 4,18 J/ig °C

a) Sipartim de 50 g de clor i un excés de silici, quina quantitat d'energia s'allibera?

b) Siaguesta energia s’usa integrament per escalfar 2 kg d'aigua inicialment a 15 2C, gquina sera la
temperatura final de I'aigua?

FORMULACIO INORGANICA

1.- Formula:

Dioxid de seleni Hidrur d’estronci
Acid iodés Hidrogencarbonat d’or (lll)
Carbur de bari Sulfur d’amoni
Dicromat de sodi Hidroxid de calci
Cianur de magnesi Trioxid de crom
Sulfat de plati (Il) lodur de niquel (III)
Hidrur d’or (1) lodat de plom (IV)
Permanganat de potassi Oxid d’alumini
Oxid de ferro (Ill) Dihidrur de plati
Peroxid de liti Acid percloric
Hidroxid de zinc Acid sulfhidric
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Seleniur d’estany (ll)

Peroxid de gal-li

Pentaclorur d’arsénic

Hidrogensulfat de cobalt (Il)

Clorat d’amoni

Hidroxid de coure

Acid bromhidric

Cianur de potassi

2.- Anomena:

BaO LiNO,
AgH Co(l,
HNO, Mg(OH),
Fe(OH), HBr
HsPO, HCIO,
FeS HgO
KHCO; CH,
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